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Neologii din Caransebeş 
Treceam într'o dimineaţă însorită de toamnă 

timpurie pe lângă templul izraelit din oraşul Ca
ransebeş, preocupat de gânduri prozaice, când 
acorduri line de orgă ce răzbăteau prin ziduri 
mi-au oprit paşii, îndemnându-mâ cu deosebită cu
riozitate a Vizita această "casă a lui lahve". 
Eram obişnuit a auzi cântecele de orgă numai 
din bisericile rom. catolice ale târgului, intonând 
vreun medieval „miserere", sau fugărind năval
nic sunetele în cavalcada eroică a unei „misse 
solemne". 

Siriagogă cu orgă! 
Mirarea mea era nespusă, mai ales, fiind 

date cunoştinţele mele anterioare în această pri-
„vinţă, pe care le aveam din Bucovina. Acolo, 
sinagogile sunt de-o austeritate demnă de răz
bunătorul Elohim, domn al războaielor. Fără 
icoane, fără ornamente, fără lux, fără artă, umi
le, sărace şi pline numai de duhul Domnului. 
Evreul bucovinean n'are timp, în casa Domnu
lui, pentru altceva decât pentru rugăciunea sa. 
Cu talăsul pe el, cu- tefilinul în frunte, cu ţiţă-
sul ritual, rugăciunea sgomotoasă a evreilor din, 
sinagogile bucovinene pătrunde victorioasă nu
mai ea din zidurile sinagogilor şi şilurilor, în 
număr de 23 în oraşul Rădăuţi, Suceava şi 
Şiret. 

Am pătruns în sinagoga izraelită din Caran
sebeş cu sentimentul de sfială ce-1 copleşeşte pe 
om totdeauna când paşii îl poartă, smerit şi 
mut, înaintea lui Dumnezeu. Ca ciceroni, am doi 
şameşi, un fel de eclesiarhi locali, care răspund 
cu multă bunăvoinţă şi curtenie la întrebările 
mele. 

Comunitatea izraelită din Caransebeş face 
parte din ritul sefard. Acest rit izraelit este ca-
arcteristic apusului civilizat şi-şi trage originea 
din Spania persecuţiilor maure şi inchiziţiilor lui 

Torquemada. Răsăritul Europei cunoaşte mai 
ales ritul askenaz, mai habotmic, condus de 
hassidimi şi sofirimi renumiţi, tagmele de re
crutare ale rabineriîor, dintre care unul, nu pu
ţin vestit, era rebi zadlk, făcătorul de minuni, 
unul dintre cei patru din Europa orientală, Elje 
Landau din Sadagura. 

Sefarzii s'au occidentalizat. Frâfjturi dintre 
ei, între care neolog i sunt consideraţi între cei 
mai avansaţi, în înroiri doctrinare şi occidenta-
lizare, au asimilat diferite practici religioase creş
tine, care le dau nota lor specifică. Cred că de 
nicăiri nu răsar aceste note mai plastic, ca din 
vizita sinagogei caransebeşene, locaş de rugă
ciune ce a împlinit al*a vârsta de cincizeci de 
ani, deci este foarte tânără faţă de bisericile ce
lorlalte confesiuni din loc; 

Ablaţiunile rituale şi vasele necesare nu 
ocupă atâta loc la uşile de intrare. Interiorul 
sinagogei propriu zise este măreţ. Stâlpi armo-
nioşi ţin etajul superior, rezervat femeilor. Scuip-' 
turi artistice împodobesc mobilierul sobru. Orga 
este aşezată sus, în partea dindărăt. Cu tot lu
xul de sculpturi şi de artă decorativă policromă 
icoanele sfinte lipsesc de pe pereţi. Modern'zarea 
neologică încă n'a reuşit a le introduce, înfrân
gând rigorismul poruncei a doua din decalogul 
de pe frontispiciu. Unul dintre şameşi îmi spu
ne că orga este însoţită de vocile unui cor, 
bine instruit, deci altă inovaţie şi mai demnă 
de remarcat. Taiăsuriie rituale nu prea abundă, 
numai haina austeră a rabinerului impune nota 
de respect şi de evlavie. Altarul are flacăra 
eternă modernizată. Un bec electric veghează 
în faţa dulapului cu Thora. 

Unde 'ar admite aşa ceva hassidimii -din 
răsăritul askenaz? Acesta ar fi considerat ca un 
sacrilegiu, deoarece lumina electrică se poate 
stinge în vreun caz de s'curt-circuit... 

. Altarul este foarte frumos. Tot atât de fru
mos ca şi altarul bisericii catedrale ortodoxe, 



deoarece este copia fidelă a lui. Aceleaşi coloanei 
aceleaşi culori, poatecă acelaşi meşter... Cei doi 
lei ai lui Iuda străjuesc venerabila Thora, ace-
Legâmânt sacru patriarhal care şi-a impus nor, 
ma de vieaţă poporului ales în Egipt, Horeb, 
Sinai şi Canaan şi care nu şi-a desminţit pre
ceptele nici în mileniile de diaspora. O închi
puire de gard — iconostas opresc paşii credin
ciosului simplu la o depărtare respectuoasă de 
altar, în faţa almeorului, un soiu de estradă pe 
care celebrează rabinerul. Pergamentele sfinte 
nu le-am putut cerceta. Cine ştie cărui şoifer 
celebru sunt datorite, cine ştie în ce heidăr re
numit sunt scrise... Stau învelite în purpura lor 
rituală, pline de înţelepciunea revelaţională divină. 

Jur, împrejurul altarului, în faţă şi'n etajul 
superior, sunt înşirate băncile credincioşilor. Nu
me vechi de cetăţeni caransebeşeni, care astăzi 
nu mai există, săpate în alama unor tăbliţe uni
forme lucitoare. 

In ajun de an N nou, la sfârşit de Elul, vi
zita mea a prins fierberea neologilor caransebe
şeni în plina clocotire religioasă a Roş-ha-Şanei.,. 

Am părăsit, într'un târziu, sinagoga cu 
convingerea intiniă că mi-am adaus câteva noi 
şi preţioase cunoştinţe, pe care nu am întârziat 
a le împărtăşi şi altor Caransebeşeni, dintre 
care cred că nu toţi ştiu aceste elementare date 
despre neologii locali. 

' Prof. Dr. Petro Reznş 

I l i r e morală şi refacere socială 
(Continuare şi sfârşit) 

Emanciparea muncitorimii din sclavia capi
talista şi maşinistă trebuie să fie complectată 
cu adevărul „că orice muncă săvârşită pentru 
comunitate este o parte din munca generală pe 
care trebue să o săvârşim noi oamenii, dacă nu 
voim să se oprească toată maşina vieţii 1". Ori
ce muncă să fie făcută cu plăcere, căci prin ea 
ne îndeplinim fiecare datoria faţă de familia, 
societatea şi conştiinţa noastră. Nu există muncă 
ruşinoasă. Există parazitismul sbcial ce trebue 
extirpat. Contra acestor paraziţi sociali şi trafi
canţi ai mizeriei sociale afirmăm cu tărie prin
cipiul permanent valabil al eticei creştine: „cine 
nu munceşte să nu mănânce."1 Cine nu asudă pă 
ogor, în atelier, în fabrică, în uzină, în scoale, 
în bibliotecă sau laborator, nu are dreptul la o 

1. E. Fiedler — Amul cel nou trad. de Păr. Nlcolae p. 
141 Cluj 1941. 

existenţă onorabilă. Atât muncitorul intelectual 
cât şi cel manual să se preţuiască reciproc şi 
să nU; pună în discuţie valoarea muncii lor. F i e 
care fel de muncă e necesară şi se complec-
tează una pe alta. Respectul de om şi cinstirea 
muncii sale, e cheta şi metoda aplanaţii conflictelor 
sociale, după principiul „vtednic este lucrătorul de 
plata sa". 

„Numai cine cinsteşte demnitatea omenească 
a altuia, arată că este vrednic şi el să fie om 8 " . 

Omenie mai presus de toate şi largă uma
nitate în faţa suferinţei. Simpatia să ne conducă pe 
toţi şi în raporturile cu inferiori şi în raporturile cu 
superiori. Doctrina Iui Iisus arată grija atât de săraci 
cât şi de' bogaţi, atât de păcătoşi cât şt de drepţi. 
Iisus a fost ucenic în atelierul lui Iosif, iar uce
nicii săi au fost pescari. Cei de jos trebuesc ri
dicaţi sus; nu cei de jos să-i menţină prin muncă 
şi sudoare pe câţiva sus. Aceasta înseamnă a 
fi în slujba poporului şi a realiza dreptatea şi 
egalitatea socială. In fiecare lucrător, ucenic, 
calfă şi maestru să recunoaştem pe fratele nos 
tru şi să ne comportăm cu e i ; cum am dori 
noi să se poarte ei cu noi, dacă am fi în locul 
lor. Făcând aşa va dispare, ura, rivalitatea şi 
invidia. Trăind în armonie, -va rodi belşugul şi 
se vor ameliora suferinţele sociale. La gândul 
că toţi trebue să muncim după pricepere şi 
competinţă, în sufletul nostru îşi va face loc 
principiul: că fiecare să primească după nevoile 
şi eforturile sale. Nu mai este loc pentru trân
tori şi leneşi în şantierul şi stupul vieţii civi
lizate şi progresiste. \ 1 

Concepţia despre valoarea etică şi spirituală 
a muncii cât şi despre valoarea şi demnitatea 
muncitorului e eminamente creştină. Legea iu
birii de aproapele, legea muncii integrale, legea 
jertfei pentru ideal şi legea solidarităţii spirituale; 
toate s'au afirmat şi generalizat în lume lângă 
crucea Golgotei. 

Iisus s'a jertfit pentru toată lumea şi pen
tru toate timpurile. Prin sufletul şi conştiinţa 
noastră toţi suntem egali în faţa cerului. 

întâi să ne primenim conştiinţa şi apoi să 
ne refacem viaţa economică. Să ne purificăm 
inima de egoism şi patimi şi apoi vom reuşi să 
întronăm libertăţile individuale în viaţa omeni-
rei. Să ne renaştem şi să ne înoim sufleteşte, 
spre a începe opera de dreptate şi reconstrucţie 
socială. întâi să ne convertim la principiile spi
rituale şi morale; spre a putea trece la înfăptu
irea principiilor sociale şi umanitare. 

Când fiecare vom încerca să devenim oa
meni noi, vom contribui Ia aplanarea şi rezol-

2. E. Fiedler — op. cit. p. 144. 
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varea aşa zisului concer al societăţii, lupta de 
clasă. 

Iată ce aduce doctrina creştină în viaţa o-
menirei şi care sunt principiile normative în că
lea omenirei spre progres şi âscenziune. încât în 
toate şi peste tot să „întâmpinăm cu deosebită 
delicateţe şi prietenie tot ce aparţine clasei de 
jos, cinstindu-i demnitatea omenească şi mulţu-
mindu-i pentru aspra muncă pe care o săvâr
şeşte. 

Prietene, poartă-te deci cu fiecare om după 
valoarea lui, nu după felul muncii lui, după 
starea lui socială sau după mărimea averii lui. 
Căci valoarea omului botezat constă în faptul 
că sufletul lui nemuritor este învăluit în man
taua regală a harului dumnezeesc şi că fiecare 
moşnean ăl lui Hrîstos este fiu al lui Dumnezeu 
şi cetăţean al împărăţiei cerurilor" 8. 

Prin omul cel nou şi iubitor de om vom 
înfăptui principiile democratice şi vom realiza 
o vastă umanitate creştină. Prin acest om nou, 
care e generos, cumpănit, cinstit şi energic la 
ajutorare se poate pregăti calea spre adevăratele 
reforme sociale. Prin această făptură nouă, ura 
şi lupta tuturora, împotriva tuturora, se va schim
ba în iubirea şi mila tuturora faţă de întreaga 
omenire. 

La această prefacere a lumii şi îmbunătă
ţire a vieţii sociale vom ajunge numai prin su
flete renăscute şi iubitoare de om. Prin iubirea 
deaproapelui spargem zidul egoismului feroce 
şi agresiv şi întindem punţile salvatoare peste 
prăpastia dintre clasele sociale. Prin o reală în
ţelegere a lucrurilor şi printr'o valorificare a re
alităţilor spirituale, vom reuşi să prefacem pă
mântul şi viaţa într'o trambulină de ascensiune 
spre cultură şi înfrăţire generală. 

Groaznicul Saladin, care a cucerit împără
ţii a lăsat cu limba de moarte, că atunci când 
va fi îngropat un soldat să meargă în frunte şi 
să poarte în yârful suliţei cămaşa sa şi să stri
ge: „Aceasta e totul, ce duce Saladin în groapă cu 
sineu Noi oare vom duce mai mult? Cui vor 
rămâne toate cele adunate c u ' lăcomie? Socot 
că dacă s'ar reflecta mai serios la acest adevăr, 
multe nedreptăţi s'ar evita şi multe patimi ar 
amuţi! In toiul luptei pentru existenţă, să nu 
pierdem din vedere niciodată realitatea şi clipa 
morţii. 

Să nu uităm că fără eroism şi jertfă nu 
se poate realiza o lume nouă. Eroism moral 
este şi hotărîrea de a fi fiecare o personalitate 
capabilă de sacrificiu pentru binele şi fericirea 
altora. 

Iisus dă reţeta şi medicamentele prin care 
omenirea bolnavă se poate vindeca; dar dacă 
pacientul în locul medicamentului ia otravă, 
evident că moartea este inevitabilă şi vina nu 
e a doctorului. Otrava este egoismul şi teroarea, 
dictatura şi robia; iar leacul e iubirea, liberta^ 
tea, frăţia şi solidaritatea. 

Afirmăm fără teama de a fi ăesminţiţi de 
istorie şi de realitatea vieţii că „Salvarea omu
lui şi a culturii nu-i posibilă, decât prin încreş-
tinarea efectivă a omenirei" 4 . 

In acest sens sunt pline de adevăr cuvin
tele restite la San-Francisco de preşedintele Tru-
mam — „Această chartă nu este opera unei 
singure naţiuni, mari sau mici. Ea este rezul
tatul spiritului de a fi îngăduitor faţă de alţii 
şi de a te bucura ia rândul tău de îngăduinţă 
în raport cu punctele de vedere şi interesele al
tora. Aceasta este esenţa democraţiei, aceasta 
este esenţa păstrării păcii pe viitor". In aceste 
cuvinte Preşedintele Truiran s'a inspirat din 

* Evanghelia lui Iisus. „Deci,, toate câte voiţi să 
facă vouă oamenii faceţi şi voi lor asemenea, 
că aceasta este legea şi proorocii". (Mater 
VII, 12). 

Iubirea de aproapele şi îngăduinţă faţă de 
altul, constitue certitudinea progresului şi garan
ţia păcii viitoare. 

Prof, I. Bulea 

P A S T O R A f IA I N D I V I D U A L A 
de Pr. D1MTTRIE BLID ARID 

Cu toţii ştim că scopul venirii lui Hristos 
în lume a fost ca să facă împăcarea omului cu 
Dumnezeu şi de a curaţi omenirea şi de păca
tul strămoşesc, cu alte cuvinte ca să redea 
omului fericirea cerească şi pământească. 

Spre aşi ajunge acest scop Iisus Hristos a 
învăţat atât cu cuvântul cât şi cu fapta, arătând 
cum să devenim plăcuţi înaintea lui Dumnezeu 
şi cum sâ-L cunoaştem^ iar mai la urmă prin 
jertfa de pe crucea Golgothei, 1-a răscumpărat pe 
om, cu însuş sângele său. 

Pentru continuarea operei Sale, Hristos a 
lăsat ca urmaşi ai Săi, pe apostoli, episcopi şi 
preoţi, din vremurile apuse până în ziua de azi. 

Preotul ca păstor de suflete, îndepli
neşte şi chemarea de a fi învăţător. Se cuvine 

4. Dr. Constantin C. Ptvel — Tragedia omului în cultura ' 
modernă pag. 70 Buc. 1941. 



ca preotul să-şi adâncească cugetul şi să-şi în-
drumeze viaţa după pilda vieţii lui H istos. 

Preotul mereu este convins de vârtejul vie
ţii şi veghează, de aceea şi chemarea preoţească 
este plină de măreţie, căci prin ea trăeşte Hris-
tos. In chip nevăzut esta prezent în taina sf. 
euharistii, iar prin activitatea pastorală a preo
tului, El lucrează în chip văzut, asupra membri
lor bisericii Sale. Acolo unde preoţia este ac
tivă, se repetă însăşi activitatea Mântuitorului 
căci prin viaţa şi pastoraţia preotului este strâns 
legată de viaţa şi lucrarea lui lisus. 

Totuşi însă, în anumite împrejurări nefa
vorabile din viaţă, se poate întâmpla ca preotul 
să-şi uite chemarea sa, dar el revine şi gândul 
său se îndreaptă iarăşi spre enoriaşii săi, cari 
văzând în El pe însuşi conducătorul lor firesc, 
îl numesc „Părinte". 

In lucrarea sa pastorală, preotul trebuie să 
fié însufleţit de spiritul lui Hristos şi cea mai 
nsemnată activitate pastorală preoţească este 
pastoraţia individuală. Insuş P.' S. Păr. Episcop 
Veniamin pune mare interes pe această lăture 
a pastoraţiei. 

A face pastoraţie individuală nu e lucru 
tocmai uşor şi nu totdeauna rezultatele sunt 
favorabile," căci piedicile sunt multe. 

Preotul este unul singur şi enoriaşii sunt 
mulţi iar munca este grea, căci el, de cele mai 
multe ori nu este înţeles. Misiunea pastorală 
preoţească este plină de măreţie, dar este grea 
şi gingaşă de aceea şi pastoraţia este o artă, 
iar preotul un artist. 

Ca şi pentru săvârşirea oricărui lucru, a.şa 
şi pentru pastoraţia individuală . se cere mult 
tact, pricepere şi multă prudenţă. 

Către toate ramurile de activitate preoţească 
se îndreaptă pastoraţia individuală, dar partea 
cea mai grea •— după modesta mea părere — 
este faţă de enoriaşii săi necredincioşi, indiferenţi, 
neştiutori de carte şi apoi mai ales faţă de in
telectualii din comună şi delà oraş. 

Nu este o surpriză pentru preot, dacă în 
vieaţa sa va întâlni persoane necredincioase, ba 
chiar şi ateiste. Aceştia sunt pretinşii oameni 
cu vederi largi şi cu mult bagaj de învăţătură 
Şi vor produce multă amărăciune în sufletul 
preotului, căci necredincioşii şi ateiştii sunt ace-

care biserica nu o cercetează, critică învăţă-
ra ei şi amăgesc apoi şi pe alţii şi aceştia 

unt cei mai încăpăţânaţi de a putea fi convinşi, 
căci le lipseşte educaţia religioasă de mici co
pii, iar sufletul fiindu-le infectat cu idei antire-
ligioase şi anticléricale, preocupările lor sunt cu 
totul altele. 

Faţă de aceşti necredincioşi preotul va avea 
o ţinută mai rezervată, dar plină de bunăvoinţă 
apoi multă răbdare şi dragoste creştină, dar şi 
o mare prudenţă, Pe nesimţite se va strădui a-i 
apropia sufleteşte, descoperindu-le adevărurile 
religioase şi pe cât posibil le va pune la înde
mână cărţi sau reviste religioase. 

Mai grea este atitudinea preotului faţă de 
cei indiferenţi, adică de cei nepăsători. Pentru 
unii ca aceştia, strădania preotului va fi mai 
grea, căci din indiferentism mai târziu izvoreşte 
necredinţa. In sufletul acestora' preotul se va 
strădui să le aprindă focul dragostei şi al cre
dinţei dar va căuta ca mai târziu să le câştige 
prietenia şi iarăşi pe nesimţite cu prudenţă va 
căuta să-i convingă despre adevărul învăţăturii 
noastre, faţă de alte credinţe şi confesiuni, ţinând 
un contact cât mai des cu ei. Dacă în parohie 
va fi un intelectual ca bun credincios, să-1 ia 
într'ajutor. 

Să mai fie băgător de samă şi faţă de cei 
învăţaţi căci de multe ori şi aceştia în chestiuni 
religioase pot avea câte o poticnire şi în ase
menea cazuri trebue un efort mai mare. 

Dar o piedică mai mare în pastoraţia indi
viduală este de cele mai multe ori ura neînte
meiată faţă de persoana preotului. Dacă însă 
conştiinţa sa este nepătată va suporta toate ata
curile şi hulele, căci de obiceiu aceia cărora 
preotul le-a făcut mult bine, devin duşmanii săi. 

Şi de ce oare este urât şi duşmănit preotul ? 
Din invidie, fiindcă chemarea preoţească este 
înaltă şi plină de demnitate. 

Dar preotul să nu descurajeze, ci să pă-
şască înainte şi să nu dea nici o atenţie ata
curilor, să nu se dea bătut, ci cu energie şi cu 
curaj să respingă toate atacurile. Orice se înte
meiază pe" 'neadevăr, nu reuşeşte şi acestora li 
se potrivesc cuvintele Mântuitorului: „ Cela ce 
se lapădă de voi, de mine se lapădă, iar cela ce se 
lapădă de mine, se lapădă de cel ce m'a trimis". 
(Luca, c, 10, v. 16). 

GRANIŢA ŞI OAMENII EI. 
(Urmare din Nr 30-31/1945) 

Urmându-şi programul politic, formulat în 
adunarea grănicerească din 8 Decemvrie 1873 
şi sintetizat pe plan cultural în „egala îndrep
tăţire a tuturor naţionalităţilor care,- la rândul 
lor, au dreptul să-şi instruiască şi să-şi desvolte 
tineretul în limba maternă în şcoli naţionale", 
el cere guvernului, Ia 18 Februarie 1882, „puter-
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ni cui concurs moral" pentru „înfiinţarea unui 
gimnaziu românesc complect, cu opt clase, în Caran
sebeş^. „Ca să asigure întemeierea şi înfiinţarea 
acestui institut mai înalt de învăţământ, dorit 
de toţi locuitorii simţitori ai graniţei"/ el se 
adresează, dimpreună cu protosincelul Filaret 
Musta, cu asesorii consistoriali Fiîip Adam 
(1846-1908) , Aron Damaschm (1835-1886) şi 
Ioan Ionaşiu (1836-1899) , cu secretarul consis
torial loan Bartolomeiu ( 1 8 3 5 - 1 9 0 8 ) , cu profe
sorul preparandial Patriciu Drăgălina (1849-1917) , 
cu maiorul Mihail cav. de lacobici (1822-1892) 
şi cu alţi fruntaşi ai fostului regiment confiniar 
româno-bănăţean, la 15 Iulie 1881 , către cele 
94 comune „proprietare la fondul grăniceresc 

^de creştere şi de cultură şi la fondul general 
grăniceresc-^„cerându-le să hotărască" înfiinţarea 
gimnaziului românesc din Caransebeş şi susţinerea 
lui cu contribuţia de 5 % din capitalul numitelor 
fonduri" 2. 

Generalul cărturar, căci scrisorile, notele, 
memoriile, cuvântările şi bogata sa bibliotecă, 
dăruită Institutului teologic, i-au binemeritat şi 
acest calificativ, cunoştea importanţa în evoluţia 
culturii cât şi curentul în materie de şcoală ro
mânească creiat de gimnaziul din Blaj , ctitorit 
la 1754 de episcopii Inocenţiu Micu Klein şi 
Petru Pavel Aron, de cel din Beiuş, înfiinţat 
la 1828 de episcopul Samuil Vulcan al Oradiei, 
de cel din Braşov, deschis la 1854 de vlădica 
Ioan Popasu şi de cel al regimentului al 2-lea 
român de graniţă Nr. 17 al celor 4 4 comune 
din districtul grăniceresc al Nâsăudului, înfiinţat 
la 1863 din „fondul proventelor". 

Fondul istoric pe care se proiectează lupta 
lui Doda pentru creiarea unei şcoli medii în 
graniţă e altoit pe trunchiul realităţii, adâncite 
în cele două vqacuri de cutropiri, colonizări, 

1. Cu două decenii în urmă, în congregaţia comitatului Căraş 
din 7 August 1861, corniţele suprem Emanuil Gojdu (1802-1870) 
pune temelie, cu 2000 floreni, fondul lui psntru înfiinţarea în Logoj 
a unui „gimnaziu naţional ortodox român", ca „astfel Românii din 
comitat sâ-şi poată desăvârşi educaţia şi să-şi dobândească cultura 
în limba lor maternă"... Prin contribuţie obştească fondul se ridică, 
în curând, la 14.837 fl. Statutele asociaţiei pentru creiarea acestei şcoli 
au fost redactate de vicecomitele Ioan Faur, protopopul Ioan Marcu, 
canonicul Mihail Nagy, jurisconsultul Alexandru Athanasievici şi no
tarul Dr. At. M. Marienescu. 

In toiul colectai şi a pregătirilor pentru temeliuirea liceului 
român confesional din Logoj, E. Gojdu, „ridicat din popor la dem
nitatea de comite suprem constituţional, neputând executa dispo
ziţiile guvernului neconstituţional" ce a urmat, şi-a dat demisia. Şi 
astfel liceul proiectat c|e Gojdu la Logoj, ca şi cel al lui Doda dela 
Caransebeş şi-au putut deschide porţile numai la 1 Septemvrie 1919. 

Dar şi avocatul Dr. Demetriu Haţieganu din Oraviţa, prin testamen
tul său din 19 Februarie 1871, a lăsat un legat de 3000 fl şi întreaga sa 
avere, atunci în valoare de 12.000 fl pe seama acestui „gimnoziu 
român confesional". 

Iar Sinodul eparhial din 7 Mai 1875, cu concluzul său Nr. 73 
primeşte propunerea Consistorului diecezan pentru „înfiinţarea unui 
gmnaziu ort. rom. pe teritoriul diecezei", 

2. Am publicat în întregime în Nr. 26/27 al foii noastre pen
tru importanţa lai, acest apel. 

desrădăcinări, dislocări, răsmeriţi şi prigoane: 
„nu avem contingentul necesar, cu pregătirea rece-
rută de lege pentru statul preoţesc şi învălăloresc 
suntem siliţi să ne recrutăm până şi notarii comu
nali de prin vecini, iar alţi dregători mai mari din 
sânul nostru nu avem, inteligenţa în ţinutui nostru 
descreşte mereu". 

Această realitate a fost înţeleasă de grăni
cerii săi. Deaceea ei contribue cu 25.000 floreni 
la „fondul gimnaziului, sporit şi cu creiţarii 
fondului şcolar gr. or. român", strânşi cu tasul 
în bisericile graniţei. 

Stăpânirea însă împiedecă înfiinţarea lice
ului românesc din Caransebeş, ca să creieze ea 
la 1 Septemvrie 1907 „gimnaziul superior de 
stat reg. ung. al Severinului — Szorényi királyi 
magyar állami fogimnázium" — aşezându-1 la 
1 Septemvrie 1914 în clădirea lui de astăzi, 
întregită la 6 Octofnvrie 1935 , prin stăruinţele 
eforiei şcolare, cu internatul de băeţi. 

Pentru ridicarea acestui liceu s'a folosit, 
împotriva voinţei naţionale, „tondul şcolar ort. 
român" de 105.000 coroane, ajutorul de 50 .000 
coroane şi intravilanul dăruit de primăria ora
şului Caransebeş, „fondul gimnazial român" 
de 114.413 coroane şi contribuţia Comunităţii 
de avere de 136.074 coroane. 

Condiţiunile Comunităţii de avere, ca liceul 
să aibă catedră stabilă de limba română ca stu
diu obligatoriu şi că la primire să fie preferaţi 
fiii grănicerilor, nif*au fost primite de Ministerul 
de interne'. 

Guvernul maghiar a împiedecat şi deschi
derea şcoalei industriale şi a gimnaziului din 
Bozovici, a şcoalei industriale cu secţiuni spe
ciale pentru diferitele ramuri ale industriei, pentru 
care adunarea generală a Comunităţii de avere din 
1885 a votat un prim fond de 8 5 . 0 0 0 floreni, 
prin care generalul Doda tindea la întărirea pu
terilor de vieaţă a neamului. Dar nu a putut 
opri accesul la învăţătură, la comerţ şi la me
serii a tinerilor grăniceri care, naţionalizând — 
prin profesorii lor de religie şi limba română j— 
la 1 Iunie 1919 ctitoria generalului, îi botează 
şcoala visurilor sale în „liceu? Traian Doda". 
„Monumentum aere perenius" prin atâtea clătiri 
şi mutări de vremi, vorba cronicarului*. 

Generalul iubea tineretul şi îl ajuta la în
văţătură. Se simţea fericit când, ca deputat, pu
tea întruni în Budapesta la hotelul Frochner, 
unde locuia, tineretul universitar la câte un „lucu-
lic souper". Glumele tinereşti îl^nseninau. Şi 
oricât se forţa să-şi menţină severitatea-i ostăr 

3. Conform deciziunii Nr. 50.033/1907. e 

4. Dirnitrie Cantemir: Hronicul... pg. 1Q6. 



şească, în spre miezul nopţii fredona şi el cu 
noi — ne spune un contimporan — câte o 
doină grănicerească. Iar jcâte o dată, rar de tot, 
entuziasmat începea el însuşi „marşul lui Traian", 
o compoziţie poporală ce i-au cântat-o, în ale
geri, grănicerii. 

Apoi se ridica şi ne dădea „Befehl"-ui: 
„Genug für Heute. Jeder nemmt sich noch zwei Zi
garen. Zvei habe ich gesagt, dass sich keiner 
verzählt, und dan „acasă", . aber gradaus nach 
Hause". 

Spirit larg, înţelegător al nevoilor celor 
mulţi şi mici, în vâltoarea evenimentelor dintre 
anii 1872 şi 1895, el a stat neclintit alături de 
poporul său grăniceresc. De aceea a şi fost iubit 
şi stimat de toţi câţi l-au cunoscut şi chiar şi 
de aceia care n'au avut prilejul să-1 cunoască. 

Agricultorul iruntaş din" Prisaca, Petru 
Stan, 5 mi-a istorisit următoarea întâmplare: În
tâlnind generalul Doda în Seghedin pe un gră
nicer din părţile Năsăudului îl întreabă ce ne
cazuri l-au adus în inima ţării ungureşti. Ţăra
nul i-le descopere cu sfială. Iar generalul se în
sărcinează de îndată, ca să-i rezolve la Curtea 
din Viena nedreptatea ce i s'a făcut într'un pro
ces de moştenire. Mai mult, li dă şi bani, ca 
să se reîntoarcă acasă. Şi grănicerul năsăwdean 
întâlnind, mai târziu, la târgul Timişorii fraţi de 
ai săi din aretul Caransebeşului, le-a istorisit, cu 
mândrie, fapta generalului nemuritor. 

A murit Marţi, 4 / 1 5 Iulie' 1895, după ce 
cu trei zile îna-inte avusese lungi convorbiri cu 
prietenul său Vicenţiu Babeş care, ştiindu-1 su
ferind, a venit să-1 cerceteze. 

A lost înmormântat, Vineri în 7/1-8 Iulie 
1895 în cimitirul sf. Ioan Botezătorul din Ca
ransebeş, prin episcopul Nicolae Popea, arhi
mandritul Filaret Musta, protopopii Mihail Popo-
vici şi Andrei Ghidiu, protodiaconul Dr. Iosif 
Tr . Badescu, diaconul Dr. Petru Barbu ş. a. şi 
parentat de Filaret Musta şi Ioan Ionaşiu. 

Graniţa şi capitala ei, Caransebeşul, l-au 
jelit cu parastase' şi cu drapele cernite, căci du
pă Eutimie Murgu nici un grănicer „n'a ridicat 
mai sus flamura românismului şi n'a purtat-o 
cu mai multă demnitate spre fala şi mândria 
grănicerească 6", ca generalul Doda, marele lup
tător şi realizator, care s'a jertfit pentru binele 
naţiei. 

Şi l-au jelit şi toţi Românii. Intre ei şi 
martirii din temniţa Vaţului: Gheorghe Pop de 
Băseşti, Rubin^Patiţia, Dimitrie Comşa, Mihail 

5 , Tatăl inspectorului goneral şcolar Tiberiu Stan , decedat la 
27 Octomvrie 1944. 

6. Din panegiricicul asesorului referent Ioan Ionaşiu. 

Veliciu, Aurel Suciu, Teodor Mihali, Gherasim 
Domide, Dr. Daniil P. Barcianu, Dr. Valeriu 
Brai isce, care i-au însoţit asfinţitul cu urmă
toarea telegramă: „Umbrei viteazului general 
şi distinsului fiu al naţiunii îi aducem tributul 
de recunoştinţă nepieritoare a neamului' şi oma
giile noastre, ale celor întemniţaţi. 

Generalul Traian Doda era un om de sta
tură mică, dar mare prin spiritul, omenia şi 
laptele sale, întruchipând în modul cil mai ar
monios atât pe comandantul de oştire, cât şi 
pe conducătorul de popor oropsit, dornic după 
libertatea naţională. 

La 8 Decemvrie 1943 s'au împlinit şapet 
decenii de când generalul Doda a stabilit pentru 
neamul grăniceresc următorul îndreptar politic: 

1. Egala îndreptăţire a tuturor naţionalită
ţilor din ţară, ca. fiecare să-şi aibă garanţia exis
tenţii şi a desvoltării sale naţionale. y 

2. Toate şcolile să fie şcoli naţionale. 
3. Introducerea limbii naţionale în vieaţa 

publică, în administraţie şi în justiţie. 
4 . Reorganizarea serviciilor şi a întregii 

gospodării obşteşti. 
5. Eliminarea politicii din administraţia ţârii. 

Pentru împlinirea acestui program a luptat,, 
a suferit şi a murit generalul Traian Doda, cea 
mai proeminentă figură în galeria marilor bărbaţi 
ai Graniţei bănăţene. 

Idealismul său a rodit marile înfăptuiri din 
ultimile decade ale veacului al X l X - l e a în acest 
colţ al pământului românesc. 

Dr Cornel Corneanu 

Un episcop filosof 
Secolele IV şi V însemnează pentru gân

direa creştină, epoca de temeluire a principiilor 
ei fundamentale. Aceasta se datoreşte în bună 
parte marilor genii şi spirite ce au trăit atunci. 
Printre aceste figuri ilustre de mărimea unui 
Atanasie, Vasile, cei doui Grigorie, etc... putem 
înşira şi doui episcopi filosofi: Nemesius de 
Emessa şi Synesîus de Cyrene. Cel de al doilea, 
ne va reţine puţin atenţia în rândurile ce ur
mează. 

Synesîus s'a născut dintr'o familie de oa
meni avuţi între anii 370-375 . îşi" făcu studiile 
la Alexandria sub îndrumările celebrei filosoafe 
Hypatia, şi apoi câtva timp la Atena, care nu-1 
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încântă însă prea mult. Reîntors la patria sa 
greu încercata de năvălirile barbare, cutremure 
şi lăcuste, Synesius pleacă într'o delegaţie Ia 
curtea basileilor din Constantinopol, spre a cere 
unele favoruri şi ajutoare pentru compatrioţii 
săi în decursul celor 3 ani pe care îi petrecu 
aici (399-402) , va fi avut ocazia să asiste la 
cearta dintre Si. loan Hrisostom şi decăzuta sa 
Eudoxia „şi cine ştie dacă amintirea luptei în
cordate dintre episcop şi îmărăteasă nu-i va fi 
dat puţin curaj, de care să uzeze mai târziu 
în cearta cu guvernatorul Pentapolei? Poate că 
un plan secret al providenţei a trimis un grec 
păgân să primească la Constantinopol lecţii de 
eroism creştin". 1 

întors în ţară, pleacă din nou prin anul 
403 în Egipt, unde reîntâlni.pe vestita-i priete
nă Hypatia şi, unde întră în relaţii cu patriar
hul Alexandriei Teofil. In ce condiţiuni s'au cu
noscut nu ştim, dar ceeace e sigur e că acum 
va fi sădită în sufletul lui sămânţa evangheliei. 
Ideile platonice ce le nutrea încep încet' să pă
lească în faţa dogmelor creştine, iar în locul fi
losofului apare neofitul. • La sfatul patriarhului, 
el se căsători cu o creştină 2). 

După doi ani revine în Cyrenaica, unde 
începe o vieaţă de liniştit burghez, ce trăeşte 
pentru fericirea familiei sale şi pentru măruntele 
sale distracţii personale: meditaţia, cititul, pes-
caitul, vânătoarea, grădinăritul 3. Tihnitul traiu 
ce-1 ducea îi fu turburat de invazia Maceţilor 
în anul 4 0 6 . In fruntea locuitorilor cetăţii sale 
reuşi însă să înfrângă pe barbari. . 

In această perioadă, şi mai precis în jurul 
anului 4 1 0 , scaunul episcopal al Ptoleimadei 
deveni vacant. Conform străvechiului obiceiu, 
păstrat şi azi în unele părţi, credincioşii fură 
chemaţi a alege un nou ierarh.. Aceştia pe cine 
altul puteau alege decât pe mereu • ajutătorul şi 
salvatorul lor, Synesius! Patriarhul Teofil încu
viinţă, deşi alesul nu era decât un simblu neo
fit — de alt fel, nu de mult la Milano se în
tâmplase acelaşi lucru cu blândul Ambrozie. — 
Mai era nevoie de consimţământul fostului dele
gat al cyrenienilor, doar. Acesta îşi dădea însă 
prea bine seama de toate greutăţile pe cari le, 
implică acceptarea greului jug al episcopului. 
De aceea într'o scrisoare va spune: „Eu am 
putut suporta uşoara povară a filosofiei, dar mă 
simt incapabil de a răspunde măreţiei sacerdo-

1. H Druon, Etudes sur la vie et Ies ocuvres de Synesius, 
Paris (Auguste Durând), 1859, pg. 21. 

2. Epist, CV. Tqi airy (Migne, P. G. LXVI, col. 1485): 
J'Ejuol zoiyaQovv o TS vâfios fj te leQa OcocplĂov %E\Q, yvvaîxa 

3. Cf. G. Bardy, art. Synesius, in Dict. de Theol. cath. Fas-
cieules CXXXÎV-CXXXVI, 1-er pârtie, (Paris, 1941) col. 2997. 

ţiului creştin; vieaţa nu-mi este nevinovată; eu 
sunt slab şi acoperit de pete 4". 

Afară de aceasta soţia şi copiii pe care-i 
a v e a / vechile-i pasiuni: vânătoarea, pescuilul, 
grădinăritul 5, constituiau piedici în calea primi
rii înaltei demnităţi sacerdotale. Să mai adău
găm încă nevinovatele-i erezii, de care era con
ştient, c a : neputinţa de a accepta că sufletul a 
fost creat în urma corpului, nu înţelegea cum 
lumea şi toate cele ce o compun trebue să piară 
odată, nu era ortodox în credinţa despre înviere 6. 

Primind până în cele din urmă această ale
gere — fusese chemat, de către Teofil la Ale
xandria spre a n înduplecat — ca pe o voinţă 
a lui Dumnezeu „căruia imposibilul îi este posi
bil — rq> @eq> de jvdvra âwară, xal %a ăâvvara"7, 
murindu-i copiii, se despărţi în bună înţelegere 
de soţie şi, renunţă la multe din părerile lui per
sonale, însăşi el ne spune că ziua în care îi 
prezise că va muri, în aceeaşi zt chiar, fu ales 
episcop. 8 Era un semn că trebue din acest mo
ment să moară într'adevăr pentru lume, şi să 
trăiască numai pentru Hristos. Intiu cât a înţe
les să respecte acest semn de sus, se vede din 
atitudinea pe care a avut-o ca episcop cu oca
zia unei noui invazii a Maceţilor şi Ausarienilor. 
Cu acest prilej dădu dovadă de o demnă şi 
exemplară atitudine, aşa precum vedem din cu
vintele lui chiar: „Dacă o să mă găsesc în 
oraş în timpul asaltului (barbarilor), voiu alerga 
drept la biserică de unde nu voiu pleca sub 
nici un motiv; nu o voiu părăsi; voiu lua în 
protecţie Sf. prestol, voiu îmbrăţişa sfintele co
loane- care susţin inviolabila masă a altarului; 
aici voiu rămâne cât timp voiu trăi;. aici voesc 
să odihnesc după moarte. Sunt mijlocitorul şi 
sacrificatorul lui Dumnezeu: trebue poate ca 
s ă i ofer vieaţa ca jertfă. Ar fi fără îndoială im
presionat de faptul de a vedea altarul unde nu 
se aduce vreo victimă sângerândă, pătat de 
sângele unui preot" 9. 

(Urmează) Diacon Nicolae Corneanu 

4. Epist. CV. Tq> afoy. (Migne, P. G. LXVI col. 1488). 
5. Idem, ibidem. 
6. Epist,. CV T$ afay. Migne, P. G. LXVI. col. 1485). 
7. Eptst. XI, Toîg 7iQeo6vtEQoiSt (Migne, P. G. LXVI col. 1348). 
8. Epist. LXX1X (Migne. P. G. LXVI, col. 1449). 
9. Apud G. Bardy, art. cit. col. 2999. 

Cuvântul crucii pentru cei c e pier — e 

nebunie, pentru noi, însă, cei c e ne mântuim 

este puterea lui Dumnezeu". ( C o r . 1, 1 8 ) . 

% 
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D-l. Dr. Petru Groza, Primul ministru al Ro
mâniei, însoţit de Miniştrii: Gheorghe Tătărescu, Vice
preşedintele Consiliului de miniştri şi Ministrul Afacerilor 
Străine, Gheorghiu-Dej, Şt. Voitec, I. Iordan, M, Ghel-
megeanu, M. Solacolu, B. Şchiopu, M. Babeş, s'a întors 
dela Moscova unde au avut loc tratative importante în
tre Guvernele Sovietic şi Român, în chestiuni privitoare 
la relaţiile reciproce dintre Uniunea Sovietici şi Ro
mânia. 

i 
Consiliul Miniştrilor Afacerilor Străine, ai 

celor cinci mari puteri, şi-au început lucrările. Prima şe
dinţă s'a ţinut în ziua de 11 Septemvrie a. c. Ia Londra } 

în palatul Westminster, sub preşidenţia Dlui Bevin, Mi
nistrul Afacerilor Străine al Angliei. A doua şedinţă a 
fost prezidată de Dl V. M. Molotov Comisarul Poporu
lui pentru Afacerile Străine al U. R. S. S. 

S'a stabilit ca şedinţele să fie prezidate pe rând 
de miniştrii Afacerilor Străine. 

Danii la biserica din Ferdlnand. In amintirea 
găzduirei cât timp a stat evacuată Direcţiunea Generală 
T. N. C. din Bucureşti, la Ferdinand, ca şi pentru ro' 
dul bogat al rugăciunilor din Sf, Biserică, căruia D-na 
Consilier Pavlu îi atribue în întregime scăparea din 
primejdia răsboiului a fiului său, această dinstinsă fami
lie a donat pentru sf. lăcaş un covor persan în valoare 
de 500.000 Lei. j 

Tot pentru aceste motive, dar mai ales pentru stă
ruitoarele rugăciuni dela*sf. Liturghie cari au însoţit-o 
şi ocrotit-o într'o grea călătorie, Dşoara Valicâ Gâlea, 
funcţionară la această întreprindere, a trimis Bisericii o 
frumoasă candelă de argint în valoare de 30.000 Lei" 

Pentru aceşti evlavioşi creştini şi-acum când sunt 
departe, rugăciunile noastre sporesc necontenit, pome-
nindu-i ca pilduitori aducători de daruri în toate sluj
bele «e le săvârşim. 

Pr. I. Racoveanu 

i înv. EUsabeta Neamţu, soţia fostului direc
tor al scoale primare din loc, a trecut la cele eterne 
Sâmbătă, în 8 Sept a. c. după 6 boală îndelungată. 

Bunul Dumnezeu s'o aşeze cu drepţii, iar îndure
ratei familii să-i dăruiască mângâiere! 

PARTEA OFICIALĂ 

N O T Ă O F I C I A L A 

No. 4 1 5 2 B . 194"5. 

Se aduce la cunoştinţă P. On. Oficii proto-
popeşti şi parohiale, precum şi la cunoştinţa 
Cuc. Preoţimi parohiale şi a tuturor ce li-se cu
vine, că P. Sfinţitul Sinod episcopesc al Mitro
poliei Ardealului, în şedinţa ţinută la 3 0 Iulie 
1945 a hotărtt următoarele: 

Preoţii absolvenţi ai unei Academii teologice 
din Mitropolia Ardealului, după un serviciu efec
tiv şi neîntrerupt de cel puţin 5 (cinci) ani în
tr'o eparhie a acestei Mitropolii, să fie asinţilaţi 
în privinţă dreptului de candidare cu preoţii ab
solvenţi ai Academiei teologice din eparhia res
pectivă. 

Caransebeş, din şed. cons. eparhial, ţinută 
în 31 August 1945. 

Din încredinţarea Prea Sf. Sale 
Episcopului: Consilier referent: 

Prot. R. G. Ancuşa Prot. Dr. M. Bănescu 
consilier referent. 

A V I Z s 
Se aduce la cunoştinţă că la V I L A DO-

BOŞAN din • Băile Herculane se află camere 
libere în luna Septemvrie. Preoţii din eparhie 
beneficiază de. 5 0 % reducşre pentru care trebue 
să aibe aprobarea Episcopiei. Pentru reţinerea 
din timp a camerelor doritorii se pot adresa Pr. 
D. Anuţoiu, administratorul vilei. 

Se aduce la cunoştinţă că la examenul de 
asimilare pentru cântăreţii practicanţi" dela ţară, 
cu cel puţin 10 ani de serviciu, se pot prezenta 
numai primul cântăreţ din fiecare parohie respec
tive cântăreţul aks de corporaţiunile bisericeşti pa
rohiale. 

RECTIFICARE., 
1 

In circulara Nr. 3903 B . / 1 9 4 5 , publicată 
î a numărul trecut al foii, noastre, s'a strecurat 
următoarea greşală: s'a tipărit „15 ani de ser
viciu" pentru cantorii care se vor prezenta la 
examenul de asimilare. De fapt se cer io am 
de practică efectivă la strană şi aşa se va co
recta şi circulara amintită. 

# 




